

Л. Ж. Столлянскій.



# ГОРОДЪ ОРЕНБУРГЪ.

МАТЕРИАЛЫ  
КЪ ИСТОРИИ И ТОПОГРАФІИ ГОРОДА.

ИЗДАНИЕ ОРЕНБУРГСКОЙ ГУБЕРНСКОЙ ТИПОГРАФІИ.

ОРЕНБУРГЪ

ЛУЧШИЙ ПРИЧИЛ

1908

Работали въ этомъ направлениі и два ученыхъ общества, существующія въ Оренбургѣ—отдѣль географического общества и архивная комиссія. Нельзя, конечно, отрицать извѣстной заслуги этихъ обществъ—но работа ихъ при прежнемъ режимѣ не могла быть плодотворной. Бюрократический режимъ врагъ свободы изслѣдований, а безъ свободы изслѣдований работа ученыхъ обществъ сводится къ нулю.

### XXIII.

Здѣсь мы считаемъ умѣстнымъ—для цѣльности впечатлѣнія—дать хотя и очень сокращенный очеркъ о всѣхъ военно-учебныхъ заведеніяхъ, существовавшихъ и существующихъ въ городѣ Оренбургѣ—таковыхъ два—юнкерское училище и второй кадетскій корпусъ, помѣщающіеся на противуположныхъ концахъ города: юнкерское училище на площади у форштадта, второй кадетскій корпусъ на бульварѣ на берегу р. Урала, а кромѣ того указать въ общихъ чертахъ, какъ шло вообще дѣло развитія военнаго образованія въ Оренбургѣ—не надо забывать, что городъ Оренбургъ въ былое время былъ по преимуществу городомъ военныхъ, да и въ настоящее время онъ находится въ центрѣ казачества.

Юнкерское училище, возникшее 20 декабря 1868 года по ходатайству генерал-губернатора Н. А. Крыжановскаго, является вдвойнѣ специальнымъ училищемъ, оно не только военное училище, но и казачье.\*)

Другою особенностью юнкерского училища было составъ учениковъ. До открытия юнкерского училища офицеры въ Оренбургскомъ казачьемъ войску комплектовались или изъ урядниковъ, выслужившихъ определенное число лѣтъ, или же изъ лицъ, выдержавшихъ особый «офицерскій» экзаменъ. Когда же открылось училище, то было объявлено, что въ офицера будутъ производиться только окончившіе курсъ въ

\* ) Оренб. лѣст. 1870, № 88, 1880, № 37.

юнкерскомъ училищѣ. Поэтому училище разомъ наполнилось взрослыми людьми, поступали старики, лица, украшенныя нѣсколькими георгіями, семейныя, имѣющія взрослыхъ сыновей. Весьма понятно, какъ должны были идти занятія съ такимъ комплектомъ воспитанниковъ. Далѣе въ казачьемъ войскѣ было очень незначительное число школъ, курсъ ученія въ нихъ мизеренъ а учителя поражали своимъ колоссальнымъ невѣжествомъ—такъ что вновь поступившіе ученики, не смотря на свой солидный возрастъ, еле-слѣ знали грамотъ весьма понятно, что можно проходить хотя и съ бородатыми, но малограмотными людьми.

Выходъ изъ этого положенія нашли приблизительно лѣтъ черезъ десять по открытіи училища—придумали при юнкерскомъ училищѣ открыть приготовительный классъ ! се слабо подготовленное направлено было въ этотъ классъ. Въ младшій же классъ училища—курсъ въ немъ былъ двухъ годичный —начали только принимать такихъ, которые уже основательно были знакомы съ русскою грамма икою и правописаніемъ, съ исторію древнихъ и среднихъ вѣковъ, со всеобщей географіей, ариѳметикою и частью алгебры или геометріи.

Послѣ открытія приготовительного класса оренбургское юнкерское училище по программамъ было сравнено съ обыкновенными юнкерскими училищами, отличаясь отъ послѣднихъ лишь сословностью своихъ учениковъ, большее число ихъ было отъ оренбургскаго казачьяго войска, да и остальная казачья войска завели въ училищѣ свои стипендіи.

Зданіе для юнкерского училища, не смотря на то, что это училище узко сословно, выстроено на городской землѣ; виѣпній видъ училища вичего замѣчательнаго изъ себя не представляетъ—постройка чисто казарменнаго типа, фасадъ обращенъ на форшадъ.

Училище было до извѣстной степени, въ первое время своего существованія, предметомъ заботъ со стороны генералъ губернатора Н. А. Крыжановскаго,

а потому первое время снабжалось сравнительно значительнымъ запасомъ учебныхъ пособий. Такъ въ училищѣ есть значительная коллекція орудія—древняго, стѣланного изъ гипса по образцамъ, хранящимся въ Императорскому царскосельскому музею и нового настоящаго, расширенного по національностямъ кавказскихъ племенъ и нашихъ средне-азіатскихъ степей. Многіе образцы—особенно сабли—высокаго достоинства и дорогой цѣны. Значительны коллекціи образцовъ ружей, артиллерійскихъ снарядовъ, коллекція лошадиныхъ зубовъ и подковъ, принятыхъ у разныхъ народностей. При училищѣ есть библіотека въ вѣсмъко тысячъ томовъ.

Рторой кадетскій корпусъ получилъ свое начало очень давно въ видѣ оренбургскаго баталіона военныхъ кантонистовъ. \*) Къ сожалѣнію намъ не удалось разыскать почти никакихъ архивныхъ данныхъ о судьбѣ этихъ батальоновъ. Намъ известно лишь, что въ этихъ батальонахъ было 12 школъ. помѣщались они въ Оренбургѣ, Верхнеуральскѣ, Троицкѣ и въ рядѣ крѣпостей, составлявшихъ оренбургскую линію, а именно: въ Петропавловской, Карагайской, Спасской, Магнитной, Янгельской Степной, Кидышевской Осиновской и Звѣриноголовской. Штатъ преподавателей или, какъ въ то блаженное время звали, учителей-чиновниковъ былъ немногочислененъ, по два учителя на каждую школу, число учениковъ которыхъ достигало до 2201.

Въ 1859 году эта школа батальона военныхъ кантонистовъ была преобразована въ училище военного вѣдомства, которое существовало сравнительно недолго, до 1866 года, когда оно появилось пѣдъ новымъ названіемъ—военно начальной школы, эта пѣслѣдняя получила дальнѣйшее развитіе въ видѣ военной прогимназіи, которая съ 29 мая 1887 года преобразовалась во второй кадетскій корпусъ, главное назначение котораго было давать воспитаніе дѣтямъ офицеровъ, служащихъ въ степи—въ Туркестанскомъ